

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Kowno délnyugati erődei 240 ágyuval a németek birtokába kerültek

Nowo-Georgiewsk várának egy erődje 19 ágyuval a németeké lett — A kassai hadtest husz kilométernyire áll Brest-Litowskhoz — József Ferdinánd és Kövess tábornok seregei az alsó Bug mellett harcolnak

A mai vezérkari jelentések a szövetséges haderők offenzívájának újabb óriási sikereiről számolnak be, melyek között talán a legszebben hangzik *Eichhorn* vezérezredes hadseregének és ebben *Litzmann* tábornok csapatainak *Kowno* ostroma során aratott diadala. A németek elfoglalták *Kowno* délnyugati erődeit és 240 ágyut zsákmányoltak s a várvédő seregből 4500 embert foglyul ejtettek. Az orosz hadvezetés nem ijtette ki a *Narew*- és a *Visztula*-erődök példájára *Kowno* várát, mert a *varsó-wilna*-pétervári vasutat akarta fedezni vele és erős védősereggel és hatalmas tüzérséggel rakta meg. A *Njemen*-front paizsa azonban gyöngének bizonyult a német tüzérség és gyalogság erejével szemben és nem képes huzamosabb ideig föltartóztatni *Eichhorn* tábornok hadseregét. Megszoktuk már, hogy egy-egy erődesort eleste után egy-két nap múlva bekövetkezik az egész vár elfoglalása s bizonyosra vehetjük, hogy holnap vagy holnapután *Kowno* egészen a németek birtokába kerül. Akkor azután nem lesz már akadály a németek előtt, hogy *Wilnaba* nyomuljanak, ami — figyelembe véve, hogy *Below* tábornok *Diinaburgot* fenyegeti — éppen elég arra, hogy Pétervárott a megdöbbenés legyen urrá a lelkeken. Különösen nagyra tekinthető a *kownoi* diadal a zsákmányolt ágyuk roppant száma miatt. Emlékeznünk reá, hogy a *Gorlicét* követő csaták hosszú sorozatában, egy teljes hónap alatt, 300,000 fogoly mellett, 251 ágyu lett a szövetségesek zsákmánya, azontul pedig a zsákmányolt ágyuk száma még kevesebb lett, mert a hátráló oroszok elsősorban az ágyukat helyezték biztonságba. *Kownonál* nem siettek, azt hitték, hogy sokáig tartatják a várát s most egyszerre 240 ágyuval lett szegényebb amugy is ijesztően megfogyatkozott tüzérségi fölszerelésük. Nem fog beválni az orosz hadvezetés számítása *Nowo-Georgiewsk* várával sem, amelynek egy nagy erődjét és két térközművét foglalták el a németek, 19 ágyuval együtt.

A döntő harctéren, Lengyelország keleti és északkeleti határszélén az oroszok *Lipót* herceg és *Mackensen* tábornagyok seregei győzelmesen nyomulnak előre. A tegnapi harcokból főleg az osztrák-magyar seregek vették ki részüket. *Arz* altábornagy kassai hadtestje és e hadtestbe osztott magyar honvédek 20 kilométerre közelítették meg *Brest-Litowsk* várát, míg *Kövess* tábornok erdélyi csapatai, amelyek

Lipót bajor herceg főparancsnoksága alatt harcolnak, továbbá *József Ferdinánd* főherceg hadserege a *Bug* alsó szakaszán szorongatja az oroszokat. És azt sem lehet mondani, hogy az oroszok valami csodálni való mesterei volnának a visszavonulásnak. Tegnap is több mint 9000 katonájuk esett a szövetségesek fogságába az összes arcvonalakon. Ha a sebesültek és halottak számát a foglyokéval egyenlőnek számítjuk, kiderül, hogy az oroszok naponta egy hadosztályt kitevő veszteséggel hajtják végre visszavonulásukat.

Husz kilométerre Brest-Litowsktól

Budapest, augusztus 17. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A szakadatlanul hátráló ellenség heves üldözése közben azok a császári és királyi csapatok, amelyek *Arz* altábornagy parancsnoksága alatt állanak, *Dobrynkáig* (20 kilométerre *Brest-Litowsktól* délnyugatra) nyomultak előre. Magyar honvédség visszavetett egy orosz utóvédet, amely *Piszcac* mellett állást foglalt.

A *József Ferdinánd* főherceg vezérlete alatt álló erők a *Bug* melletti *Janow* felé nyomulnak előre.

Kövess tábornok *Konstantynow* vidékén az ellenséget a *Bugon* túl vetette vissza. Az alsó *Bugtól* északra, szoros kapcsolatban a német lovassággal, osztrák-magyar lovasság harcol.

Wladimir-Wolynskij melletti és kelet-galicai arcvonalunkon nyugalom uralkodik.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A kownoi diadal 240 ágyu, 4500 fogoly

Berlin, augusztus 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Hindenburg tábornagy hadcsoportja: *Kupisky* környékén a folytatlagos további harcok is sikeresek voltak. 625 hadifogoly, köztük 3 tisz és 3 gépiegyver jutott kezünkre.

Eichhorn vezérezredes hadseregének *Litzmann* tábornok vezetése alatt álló csapatai *Kowno* délnyugati arcvonalának a *Njemen* és *Jesia* között fekvő erődeit rohammal elfoglalták.

Több mint 4500 oroszot foglyul ejtettünk és 240 ágyut és nagyszámu egyéb hadiszert zsákmányoltunk.

Scholz és *Gallwitz* tábornokok hadseregei folytonos harcok közepette az ellenséget keleti irányban megint visszavetették. 1800 orosz, köztük 11 tiszet elfogtak és 1 ágyut és 10 gépiegyvert zsákmányoltak.

Nowo-Georgiewsk északkeleti arcvonalán egy nagy erődöt és két közművet rohammal elfoglaltunk. Az arcvonalnak csaknem összes többi részén sikerült az ellenséget továbbra visszavetni. 2400 foglyot ejtettünk, 19 ágyut és egyéb hadiszert zsákmányoltunk.

Lipót bajor herceg és *Mackensen* tábornagyok hadcsoportjai további győzelmes előnyomulásban vannak.

Az orosz hadvezetés augusztus 16-iki hivatalos jelentésében azt állítja, hogy augusztus 13-án *Dunajownál*, a *Zlota-Lipa* mentén, az orosz elővédek két sor német lövészárkot elfoglaltak és ezek védőit lekaszabolták. Ott harcoló saját csapataink előtt csak egy orosz járőr-vállalkozás ismeretes az augusztus 12-ikéről 13-ikára virradó éjjelről, amely teljesen megihusult s amelynek alkalmával az ellenség 4 halottat és 2 sebesültet hagyott állásaink előtt s amely nekünk veszteséget nem okozott.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Lengyelország kiürítése

Hága, augusztus 17. (Magyar Távirati Iroda.) *Poliwanow* orosz hadügyminiszter a *Ruskoje Slowo* tudósítójának a következőket mondta:

— El kell készülnie lennünk egész Lengyelország kiürítésére. A háborút azonban végigküzdjük, bármédig huzódnék is el.

Pétervár helyett Moszkva

Kopenhága, augusztus 17. (Magyar Távirati Iroda.) Az orosz kormány megparancsolta a kormányzóknak, hogy a veszélyeztetett helyekről ne Pétervárra, hanem Moszkvába szállítsák az értéktárgyakat. — Ez a rendelet nagy nyugtalanságot okozott mindenfelé, mert azt következtetik belőle, hogy a kormány számolt egy Pétervár elleni támadással.

Orosz kormányválság

München, augusztus 17. (Magyar Távirati Iroda.) Pétervári jól informált körök a *Goremykin*-kabinet lemondását közelinek tartják. —

Millukow, a kadetpárt vezére, koalíciós kormány-programot dolgozott ki.

A király születésnapja a fronton

Sajtóhadiszállás, augusztus 17. Frigyes főherceg tábornagy hadsereg-főparancsnok hadiparancsot bocsájított ki, amelyben elrendelte, hogy a király születésnapját az összes parancsnokságoknál, csapatoknál és a hadra kelt seregeknél ünnepejjék meg.

Bécs, augusztus 17. Frigyes főherceg tábornagy főparancsnok ma reggel a harctérről ide érkezett, hogy a királyt születésnapja alkalmából üdvözölje. A főherceg még ma este visszautazott a főhadiszállásra.

A Dardanellák ára: Berlin

Bécs, augusztus 17. (Magyar Távirati Iroda.) A Wiener Allgemeine Zeitung mai számában közli azt a szerződést, melyet Franciaország, Anglia és Oroszország kötöttek a Dardanellákra vonatkozólag. A szerződés utolsó pontja úgy szól, hogy a Dardanellák elfoglalása esetén Oroszország ellenszolgáltatás fejében kötelezi magát arra, hogy legkésőbb 1915. évi március elsejéig haderejével behatol Berlinbe.

Galicát az orosz politikusok vesztették el

Egy orosz katonatiszt nyilatkozata

Bukarest, augusztus 17. A Kijawlanin című lapban Sawenko képviselő közli egy orosz tiszttel folytatott beszélgetését, aki az orosz politika terhére írja a galíciai hadjárat balsikerét.

— Bocsásson meg, — mondta a tiszt — de az az ország (Galicia) béke volt hadseregünk lábán. A különböző adminisztrátorok és politikusok egész tömege jött oda, akik hallatlan dolgokat műveltek. Iskolákat, tanfolyamokat nyitottak meg, felkavarták a kényes egyházi kérdést, a heves párt harcokat fölszabadtatták és mindez egy okkupált ellenséges tartományban történt, a háboru kellős közepén, amelyben a szerencse olyan forgandó! Reánk, vagyis azokra, akik nem politizálni, hanem harcolni mentünk Galiciába, ezek az üzelmek nagyon rossz hatást gyakoroltak. A politikusok külön hadseregének jelenléte megakadályozta haderőnk mozgási szabadságát. Olyan helyzet állott elő, hogy minden egyes stratégiai terv, amely kisebb-nagyobb visszavonulást tett szükségessé, menten összeütközésbe került azzal a kérdéssel, hogy mi lesz az adminisztrátorokkal és a politikusokkal, akik már otthonosan berendezkedtek a front mögött. Ön nem is képzelheti, hogy stratégiai terveinket mennyire elnyomta a politikusok pressziója, akik egyszerűen terrorizáltak bennünket! Gyakran annyira ment a dolog, hogy a politikusok rá akarták kényszeríteni vezérkari tisztjeinkre a haditerveket, melyeket az ő céljakra nézve szükségesnek láttak. E mellett azonban a legcsekélyebb visszavonulás is kihívta politikusaink panaszeit.

Az olasz háboru

Visszavert olasz támadások

Budapest, augusztus 17. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Az olasz nehéz tüzérség tüzelése tírol erődeink ellen tegnap egész nap tartott. Azokat a gyengébb ellenséges gyalogsági osztagokat, amelyek a Val Sugaóban Carzanoig (Borgotól északkeletre) jutottak előre, a Páso patakon át visszavetítettük.

A tengermelléki arcvonalon az olaszok nagyobb erőkkel tovább folytatták előretörésüket a Krn és Tolmein közötti állásaink ellen, de mindenütt véresen visszavertük őket. A doberdói fensik tegnap délután ismét elég heves ágyútűz alatt állott.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A Balkán-államok sorsdöntő órái

Szerbia visszautasította az entente javaslatát

Bukarest, augusztus 17. (Magyar Távirati Iroda.) A „Szamouprava“, a szerb kormány főhivatalosa, ma hivatalos közleményben tudatja, hogy az entente azon ajánlatát, hogy Macedoniát átengedjék Bulgária számára, véglegesen visszautasították.

Berlin, augusztus 17. (Magyar Távirati Iroda.) Az itteni diplomáciai köröknek az a véleménye, hogy Szerbia az ententenak Macedonia átengedését sürgető jegyzékével szemben nem fog ridegen visszautasító álláspontra helyezkedni, hanem kiterő választ ad, hogy időt nyerjen.

A görög kormány lemondott

Athén, augusztus 17. (Magyar Távirati Iroda.) Gunaris miniszterelnök beadta az egész kabinet lemondását. A király föntartotta a döntést.

Athén, augusztus 17. Miután Gunaris miniszterelnök Konstantin királyljal tanácskozott, hosszas megbeszélést folytatott a szerb követtel, aki többek között a következőket jelentette ki:

— Hogy a Venizelos-párt és maga Venizelos a lemondás politikája mellett volna, tekintetbe véve Venizelos ravaszágát, kizártnak tartom.

Olaszország és Görögország

Chiasso, augusztus 17. A balkáni helyzetet illetően a római politikai körökben még mindig a régi bizonytalanság uralkodik. Bizonyos nyugtalansággal várják a görög kamara megnyitására szóló híreket. Lehetségesnek tartják, hogy parlamenti válság következik be, amelyből azonban nem Venizelos, hanem Zaimis fog kikerülni új miniszterelnökként.

Az entente-csapatok a görög szigeteken

Basel, augusztus 17. A Milanoba érkezett görög lapok azt a hírt közlik, hogy Chios szigetén angol csapatok, Samos szigetén pedig francia csapatok szállottak partra, összesen mintegy 70,000 ember.

A belga-francia harctér

Berlin, augusztus 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről.

Ostende előtt tengerparti ütegeink három ellenséges torpedóuzót elűzték.

A keleti Argonneokban La Fille Mortenál egy francia árkot elfoglaltunk.

Bapaumenál egy angol repülőgép keziinkbe került. Utasait, 2 tisztet, elfogtuk.

Millerand lemondott

Genf, augusztus 17. (Magyar Távirati Iroda.) Millerand francia hadügyminiszter benyújtotta lemondását.

Poincaré és a parlamenti válság

Genf, augusztus 17. Poincaré elnök személyesen interveniált a vele barátságban levő népképviselőknél, hogy a kamara legközelebbi, pénteki ülésén kerüljenek el minden botránnyt s annak káros következményeit a négyes szövetség külpolitikájára, amely a Balkán-államok határozatlansága folytán a legnehezebb feladatok előtt áll.

A holnapi minisztertanácson Poincaré javaslatot terjeszt elő, amelytől a hadvezetőség és a kamara többsége közötti konfliktus ideiglenes elintézését reméli. Ezt a javaslatot a londoni kabinetnek is tudomására hozzák.

Poincaré lemondással fenyegetőzik

Scheweningen, augusztus 17. — (Magyar Távirati Iroda.) Poincaré elnök értesítette a radikális pártok vezéreit, hogy lemond az elnökségről, ha kieroszakolnák a Viviani-kormány lemondását. A döntést ezen a héten várják.

A holland béke-akció

Hága, augusztus 17. A németalföldi békeegyesület megkereste a holland külügyminisztert, hogy Hollandia egyengesse a béke-tárgyalásokat.

Találmány a buvárhajók ellen

Páris, augusztus 17. A Petit Parisien jelenti Rómából: Guarnieri turini mérnök állítólag olyan készüléket talált föl, amely a buvárhajók kilőtt torpedóját, mielőtt ez még célját érné, ártalmatlanná teszi.

— Az internáltak Olaszországgal való postaforgalma. A hivatalos lap mai száma közli: Az Olaszországgal való kölcsönös postaforgalomban ezentúl a magyar szent korona országnak területén internált olasz alattvalók, valamint az Olaszországban internált magyar alattvalók is küldhetnek, illetőleg kaphatnak közönséges levélpostal küldeményeket és postautalványokat, továbbá táviratokat is válthatnak az e tekintetben fennálló általános feltételek mellett, amelyekre nézve a postahivatalok nyújtanak bővebb felvilágosítást.

URANIA

Debreczen legmagyobb színházának megrója
SZEVAAT-TER TELEFON 12-51.

Szerdán — Csütörtökön
augusztus 18. és 19-én

Villágszenzációs attrakció!
MISS SHEBA a női
FREGOLI

a világhírű amerikai átváltozó művésznő személyesen szerepel.

1. Miss Sheba Fregoli személyes bemutatása.
2. Az ördögös pincér.

SZEMÉLYEK:

Bill, pincér	} Miss Fregoli
Ellen, egy leány	
Eduárd, egy gavallér	
Me. Frommerer	
M. Brown, tudós	
Polenta, tanár	} Fregoli.
Me. Browné	
Carter, rendőr	
Sheba, conferenciere	

3. Miss Fregoli bemutatja villámgyors átváltozásait a színpal mögött (film).
4. Egy kaland következményei.

SZEMÉLYEK:

Mr. Hepnorth	} Fregoli.
Gnick, mossengerbol	
Ms. Hepnorthné	
Gyuri, magyar	

Az eltörött kulcs
bűnügyi dráma 3 felvonásban.
HÁBORUS HIRADÓ.

5-7-ig csak mozgó-műsor, rendes helyár.
7-9-ig és 9-10-ig Fregolit fellépte mérsékelt
felemelt helyárak. III. hely 30 f., II. hely 40 f.,
I. hely 60 f., zártszék 80 f., szőnye 1 K, páholy-
ülés 1 K 80 f.

Nemzeti ünnepek

*

A mai világháboru óriási keretei között sohasem képzelt arányokban jelentkezik a szemünk előtt mindaz, ami nemzeti értékünk. — Akik a harctéren küzdünk, vagy akik itthon birkozunk meg a háboru minden akaraterőt megpróbáló követelményeivel, mindnyájan egynek, erősnek bizonyultunk és méltónak történelmi multunkhoz, valamint nemzeti hivatásunkra. — Ország-világ hirdeti, hát mi is megállapíthatjuk magunkról, hogy ebben a páratlanul álló próbatételben megmérettünk és súlyosaknak találtattunk.

Ha valaha, úgy igazában csak ma tudjuk méltányolni azokat a nagy nemzeti erőforrásokat, melyek képessé tették fajunkat ilyen gigantikus erőfeszítésekre. És valóban csak most, a legrettenetesebb küzdelmek diadalmas esztendejében tudjuk észszel és szívvvel fölmérni, hogy első királyunknak, Szent Istvánnak milyen mérhetetlen volt a bölcsesége, amikor ezelőtt több mint kilencszáz esztendővel bekapcsolta nemzetünket a kereszténység és a nyugati művelődés jótevő egyíttűtésébe. Ebben az együttműködésben jegecesedett ki belőlünk a századok viharával dacoló kitarítás, a magunkban és jövőnkben való szilárd bizakodás és kereszténység és éntünké vált kultúra csodatevése, hogy ma egy ellenséges félvilággal szemben is bátran s sikerrel állhatjuk meg helyünket.

Ugyanilyen bőven, buzgó erőforrást nyitott meg nemzetünk számára az is, aki e nagy előd legméltóbb utódainak egyike: nyolcvanöt éves, jó öreg királyunk. Szent István nagy hagyományait a maguk teljes jelentőségében átöröközve, azokat a maga országlásának is gerincévé avatta s ezzel elérte uralkodó és nemzete között a csodákra képes megértést s az ebből kiszarjadzó kölcsönös megbecsülést és szeretetet. A csodák imhol szemünk előtt fényeskednek: Szent István bölcs utóda és hálás népe a világot bámulatba ejtő dicsőséggel győzi a legszörnyűbb küzdelmet, melyhez foghatót máig az emberi elme még csak elképzelni sem tudott.

A Gondviselés úgy akarta, hogy a bölcs előd emlékének és a nagy utód születésének ünnepe a naptári elhelyezkedésben egymás mellé kerüljenek és hogy ekként egyszerre dobogtassák meg hálás, megértő magyarjaink szívét. És tetézte a nemzeti ünneplés mindent átható melegségét még azzal is, hogy bearanyozta a jövő egy előrevetett sugarával: közénk hozta a fiatalság reményeitől és tettvágytól duzzadó trónörökös párt.

Együtt tehát mult, jelen és jövő. Együtt mindaz, ami egy nemzetet a történelmi emlékezés, a megbecsüléssel, ragaszkodó méltánylás és a jövőre szóló legszebb remények áhítatával árasztja el és olyan nemzeti ünneplésre gerjeszt, aminőre csak kiválasztottaknak adatik néha alkalom. Mi élni fogunk e ritka adományal: a kegyelet, a hála és a szeretet magasra lobbanó érzéseivel áldozunk a történelmi évfordulóknak. És ezzel ebben a történelmi pillanatban is megerősítjük azt a régi bizonyosságot, hogy aki erre a nemzetre épít, az a lábát sziklaszilárd talajon vetette meg, amely dacol századok és néptömegek viharzásával és elmulhatatlanul őrizi meg az emléket a megértésnek, a melyben részesült.

ADJUNK LÁTCSÓVEKET KATONÁINKNAK!

Jó távcső egész csapatokat megmenthet a meglepetés veszedelmétől és az ellenség kikémlelésére is a legbiztosabb segítő eszköz. Küldjük el távcsőveinket hős katonáink számára a Hadségélyező Hivatal címére (Budapest, IV. Váci-utca 38. szám.)

Hogyan keletkeztek a hamis béke hírek?

Berlin, augusztus 15.

A külföldi sajtóban az utóbbi időben tudvalevőleg egymásután olyan hírek merültek fel, hogy a német kormány közvetlenül Péterváron, vagy pedig semleges hatalmaknak a közvetítésével békeajánlatokat tett. Ezeket a híreket illetékes részről már megcáfolták. Ami a hírek keletkezését illeti, a pétervári *Börsen-Zeitung* volt az első, mely augusztus 9-én a következőket jelentette:

„Hiteles forrásból híre jár, hogy a német császár Oroszországnak a dán király közvetítésével felajánlotta a békét. Pénteken történt volna ez az ajánlat.”

Londonból ezt az ugynevezett információt elterjesztették az entente-államokba és szövetséges országokba s a következő kommentárral kísérték:

„Miután a *Börsen-Zeitung* félhivatalos jelleggel bír és szoros viszonyban áll a külügyminisztériummal, úgy vélik Londonban, hogy ez a hír való.”

A *Nowoje Wremja* ezeket a békeajánlatokat, amelyeket Oroszországnak senki sem tett, büszkén visszautasította azzal a kijelentéssel, hogy Oroszország nem békül, hanem győzelmet akar és amíg azt ki nem vívta, a béke lehetetlen. A lap hivatkozott Oroszországnak szövetségesével kötött megállapodására, hogy külön békét egyik fél sem köt. A *Nowoje Wremja* tovább szötte a fonalat és azt írta, hogy Németország teljes tájékozatlanságban Oroszország hangulatáról, tényleg megkísérelte, hogy egy ismert német bankintézet útján megkezdje az Oroszországgal kötendő külön békéről a tárgyalásokat. A közvetítőként szereplő bank értesítésére adta az orosz kormánynak, hogy Németország hajlandó Lengyelországot és Kurlandot kiűriteni és Galiciát, valamint a Dardanellát Oroszországnak átengedni, ha Törökországnak biztosítja Egyiptomot és Németország szabad kezet kap Oroszország szövetségesei ellen.

Az orosz reakcionárius lap naivsága szinte elárulja, hogy mi lehetett a fő oka annak, hogy ezt a hírt elterjesztették. Azzal az állítással, hogy Németország Pétervárott felajánlotta Galiciát: Ausztria-Magyarországban, azzal a másik állítással pedig, hogy Németország a Dardanellákat át akarja engedni Oroszországnak: bizonyos balkáni államokban bizalmatlanságot akartak kelteni Németország ellen. Abból azonban, hogy mindig újra meg újra felmerülnek ezek az álbéke hírek, azt is következtetni lehet, hogy az orosz nép nagy része, bárha egyelőre még nem mérvadó része, nagyon beleunt a háboruba.

Végül pedig azzal az állítással, hogy Németország keresi a békét, enyhíteni igyekeznek azt a mély benyomást is, amelyet az orosz vereségek és annak fejleményei a vele szövetséges népeknél tettek. Mindez azonban nagyon átlátszó és okosabban tennék Londonban és Párisban, ha megszűnnének olyan híreket terjeszteni, amelyeknek senki sem ül fel. Németország, ha elfogadható békeajánlatokat tesz nekik, azokat bizonyára nem fogja szó nélkül visszautasítani, de Németországnak a jelenlegi helyzetben bizonyára nincs semmiféle oka arra, hogy ő tegyen békeajánlatokat Oroszországnak.

HIREK

A király születésnapja Debrecenben

A király születésnapját az idén is a hagyományos örömteljes lelkesedéssel fogja megünnepelni Debrecen város közönsége. A mostani születésnapjára évforduló ünnepe az esztendő óta dúló háboru véres vihara közepette virradt reánk. Ebben a történelmi, diadalmas évszázadban még fenségesebbé magasztosult számunkra ősz királyunk 85-ik születésnapjának ünnepe, amely egy közös, szent érzésben dobantja feléje a magyar nemzet szívét, amely tele van iránta jószággal és hűséges szeretettel. Megható, szép bevezetője volt a születésnapjához az a zenés takarodó, amelyet a 36. gyalogezred zenekara ünnepestéjén adott. A katonaság színes lampionok alatt vonult fel a zenekarral a városháza elé, ahol nagyszámu közönség gyűlt össze pár pillanat alatt. A zenekar eljátszotta a Gotterhaltet és a magyar Himnuszot, melyeknek főséges melódiái átmelenggették a szíveket, melyekből harsogva lobbant ki a szeretettől forró lelkesedés:

— Éljen a király!

Ezzel a gyönyörű felkiáltással volt tele a hűvös augusztusi este mindenfelé, amerre a lampionos menet elvonult a főbb utvonalon. Szerdán reggel nagy ébresztőt fog adni a katonai zenekar. A templomokban hálaadó istentiszteleteket fognak tartani. A reformátusok Nagytemplomában reggel 8, a római katolikusok templomában 9, a görög katolikusok templomában fél 10, az ág. evangélikusok templomában 10, az izraeliták Deák Ferenc-utcai templomában fél 11 és végül a Pásti-utcai izr. templomban 11 órakor kezdődik a hálaadó istentisztelet, amelyeken a katonai tisztikar és a legénység is résztvesz.

— **Polgári hadi érdemkereszt.** Bécsből táviratozzák: A király Tisza István gróf és Stürgkh Lipót gróf miniszterelnökökhöz, valamint Burián István báró közös külügyminiszterhez legfelső kéziratot intézett, amelyben tudatja, hogy **polgári hadi érdemkereszt** elnevezéssel **hadi érdemkereszt** alapít a polgári téren önfeláldozó odaadással teljesített kitünő szolgálat elismerésül.

— **Katonai kinevezés.** A király Füredi Miklós 39. gyalogezredbeli tartalékos segédorvos helyettes orvostudort tartalékos segédorvossá nevezte ki.

— **Fizessenek az adóhátralékosok.** A városi adóhivatal felszólítja mindazokat az adózókat, akik a községi adókönyvben előírt és az 1909. évi XI. t.-c. 26. §-a értelmében esedékes adótartozásukat e hó 15-ig be nem fizették, hogy azt járulékaival együtt a jelen hirdetmény közzétételétől számított 8 napon belül, vagyis e hó 24-ig a városi adóhivatalnál annál is inkább fizessék be, mert ellenkező esetben ellentük a zálogelési eljárás azonnal megindítását.

— **A háboruban megvakult katonáknak.** A Hungária-kávéház pincérkara 10 koronát küldött hozzánk a háboruban megvakult katonák javára. Az adományt rendeltetési helyére juttattuk.

Apollo

Ma, szerdán

délután 6 órakor folytatólagos bemenet, mérsékelt helyárak, 9 órakor rendes helyárak.

Nordisk műsor!

NAP LEÁNYA.

Látványos keleti történet 3 felvonásban.

Végre egyedül.

Vigjáték 3 felvonásban.

Don Juan.

Fantasztikus játék 2 felvonásban. Erősebb mint Scherlock Holmes.

Szanatórium a tüdővész katonáknak. Budapesti tudósítónk táviratozza: Weisz Manfred löszgyáros értesítette Tisza István gróf miniszterelnököt, hogy a király születésnapja alkalmából 750,000 koronával szanatóriumot alapít tüdővész katonák számára.

600,000 korona hadi-jövedelemadó Debrecenben. A 20,000 koronán felüli jövedelmet tudvalevően hadisegélyezés céljából megadóztatja az állam. A városi adóhivatal most készítette el a hadiadó alá eső adózókról a kivétési lajstromot, mely szerint Debrecenben 600 ezer korona hadi-jövedelemadó kivetése van javaslatba hozva a 20,000 koronán felüli jövedelmek után. A kivétési lajstrom közszemlére való kitételére vonatkozólag a városi adóhivatal a következő értesítést közli: „A hadisegélyezés céljaira szolgáló jövedelemadónak ideiglenes és részleges életbeléptetéséről szóló 1914. évi XLVI. t. cikk végrehajtása tárgyában kiadott 1914. évi 149,700. sz. pénzügyminiszteri utasítás 38. §-ának megfelelően, az 1915. évre szóló jövedelemadó kivétési lajstrom az 1915. évi augusztus hó 19-ik napjától 1915. évi augusztus 25. napjáig, vagyis 8 napig oly célból tétetik ki a városi adóhivatal 30. számú szobájában közszemlére, hogy azokat mindenki megtekinthesse s arra vonatkozó netáni észrevételeit minden adóköteles, akik alatt a bázis egyenesadót fizetők értendők, megtehesse. Az észrevételek az adókövetés megkezdéséig írásban a m. kir. Pénzügyigazgatásnál, utóbb pedig — akár szóval, akár írásban — az adófelosztási bizottságnál terjeszthetők elő. — Az aláírás nélkül benyújtott észrevételek azonban a tárgyalás során nem vehetők figyelembe.“

Csöd. A debreceni törvényszék Domán és Kurz debreceni posztó-nagykereskedő cég ellen elrendelte a csődöt. Csődbiztos: Fekete Jenő dr. törvényszéki bíró. Tömeggondnok: Hegedűs Jenő dr. ügyvéd, bejelentési határidő: szeptember 27.

Baleset a pályaudvaron. Papp Miklós debreceni lakost súlyos szerencsétlenség érte a vasúti pályaudvaron. A fűtőház közelében egy tolató mozdony oly szerencsétlenül lökte el Papp Miklóst, hogy az egyike lába eltört. A mentők a kórházba szállították a szerencsétlenül járt embert.

Találkozás egy kozák járőrrel. (A hadsereg aranykönyvéből.) Morawek Gyula, 24-ik tábori vadászszázaléjbeli főhadnagy szép példát mutatott arra, hogy tisztjeink halálmegegyező hősiességükkel mily nemes emberi érzéseket egyesítenek magukban, de ugyanebből az is látható, hogy ellenségeink mily ritkán képesek ennek a tisztult gondolkodás módjának méltánylására. A főhadnagynak Nowy-Milatinból 1914. augusztus 24-én jelentéssel kellett az egyik parancsnoksághoz lovagolnia, visszafelé időközi helyváltozások miatt nem talált mindjárt zászlóaljára s ellenséges csapatok közelébe tévedt. Egy kozákjárőr meglátja az egyedül levő tisztet, jó fogásnak vélik, nekirontanak. A főhadnagy leugrik lováról, karabélyát felkapja és két kozák máris holtan, tisztjük pedig sebesülten bukik le nyergéből, a többi meg villámgyorsan száguld vissza arra, amerről idenyargalt. — Morawek főhadnagy a veszély multával rögtön a sebesült ellenséges tisztre gondol. A földön fekvő ellenség nem idegenkedik a segítség elfogadásától s a főhadnagy közelebb megy hozzá. Jó tettéért rut fizetség vár rá. Alig hajolt a sebesült kozáktiszt fölé, hogy sebet bekötözze, amaz álnokul pisztolyt ragad s a mit sem gyanító mentőre lő vele. Két golyó a főhadnagy combjába hatol, a harmadik homlokától hajszálnyira süvit el s sapkáját lyukasztja keresztül. Vértől elborítottan terül el a jölelkü tiszt s csak szerencsés véletlennek köszönhető, hogy falubeliek ráakadtak, lovára segítették s Lembergbe kalauzolták vissza. — Morawek főhadnagyot a „signum laudis“-szalaggal tüntették ki.

Gyümölcsbefőzésnél és vegyes sütemények kézikönyve a 60 fillér Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

Vitézségi érem. A hadsereg főparancsnoksága Szöllös Sándor 3. honvédszázadbeli törzsmesternek az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismerésül a bronz vitézségi érmet adományozta.

A vidéki szabóiparosok és a katonai szállítások. A vidéki szabóipar foglalkoztatása tárgyában a kereskedelmi- és iparkamara és az összes szakterületek sok ízben sürgetőleg és kérelmezőleg léptek fel a kereskedelemügyi miniszteriumnál. Több irányú kísérletezés után végre a sérelmeket azzal orvosolta a miniszter, hogy az ipartestületek kebelében megszervezendő alkalmi ipari szövetkezetekre kívánja bízni a szükségletek elkészítését. A leirat megélhetést biztosító munkabéreket ajánl az iparosoknak és kilátásba helyezi, hogy amennyiben a munkálatoknak ily módoni végzése beválik, ez a jövőnek is egyik fontos szociálpolitikai tényezőjévé fog válni. Most tehát az iparosok kezében van a saját sorsuk s mentől több munkának az elvégzésére vállalkoznak, annál nagyobb üzleti hasznot tudnak produkálni s annál jobban érdemesítik magukat a jövőbeli állandó munkára is. Az összes e szállítással kapcsolatos ellenőrzési és felülvizsgálati teendőket a miniszter a kereskedelmi és iparkamarák hatáskörébe utalta, fenntartván a végleges döntést magának.

Miss Sheba női Fregoli, a világhírű átváltozó művésznő vendégszerepel az Uránia-ban szerdán és csütörtökön a 7 és 9 órák előadásokon. Ördögös művészetével bámulatba ejti a közönséget, mert a lehetetlenséggel határos az, amit a gyors átöltözködés terén produkál. Miss Sheba egész szindarabokat mutat be, amelyek egyikében például kilenc szerepet maga személyesít és a legnagyobb művészettel adja elő. Az öt órai előadásban csak az elsőrangú mozgókép-műsor lesz bemutatva.

Egy szerelmes leány öngyilkos kísérlete. Oláh Erzsébet 16 éves leány, aki egy sapkagyárban volt alkalmazva, ma reggel marólugot ivott. Súlyos belső sérüléseket szenvedett a szerencsétlen leány, aki állítólag szerelmi csalódás miatt szánta magát a halálra.

A köztisztviselési és fuvarozási vállalat költségvetése. Debrecen város köztisztviselési és fuvarozási vállalatának felügyelő bizottsága Gruner Lipót gazdasági tanácsnok elnöke alatt ma délután ülést tartott, amelyen a vállalat 1915. évi költségvetését tárgyalák. Megállapítható a költségvetésből, hogy a kiadások mintegy 70,000 koronával emelkedtek. A kiadások végösszege kerek számban 227,000 korona.

35 dekás tábori postadobozok, melyben a harctérre élelmiszeren kívül minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Plac-utca 49. és minden dohányüzletében.

Szabadalmazott és törvényesen védett **vetőmag-csávázószer**

„ANTISPORAVITA“



Hazai és külföldi szaktékin-télyek megállapították, hogy az

Antispora-Vita az összes vetőmag felek, de először is az ország által hazánkban állandóan fenyegetett búzának csávázására a legmegfelelőbb

és így a mezőgazdaságban nélkülözhetetlen. **Kilója 1 korona 40 fillér.**

Részletes ismertetővel és használati utasítással szolgálunk a vezérrelárusítók:

SCHWARZ ÉS TAUBER nagykereskedők, NAGYKANIZSA.

Apró hirdetések

Fiatalkereskedőség festék szakmában jártas előnyben, azonnal alkalmaztatik Weisz festék-kereskedőnél Hatvan-u. 11.

Házikenyér Orosházi-féle és friss Andrássy tea-vaj kapható Plac-u. 61. sz. a. Klein Antal és Társa csemegeüzletében.

Pormentesítő padlóolaj, szagtalan 1 K 40 fillérért kilogrammonként is kapható Weisz festéküzletében Hatvan-utca 11.

Tarkavarrónót keresek, jelentkezzen Bika II. emelet 2. szám alatt.

Szilvacsefűt (szilvamoslékot) bármely mennyiségben vesz a folyó napi áron Aron Miksa czég főzdeje Debrecen Kishegyési-ut. 3.

Firnisz, Terpentin, Szobalakkok minden egyéb festékárú olcsó árban és minden mennyiségben beszerezhető

WEISZ festéküzletében **HATVAN-UTCA 11.**

Korrespondentornak ajánlkozik hatodik osztályú, németül is beszélő szerény igényű, jeles reálista, aki tanításban, francia és héber nyelvben jártas. Ellátás, koszt vagy tiszta lakásért zongora használatlaltal is tanítana intelligens izr. urival családnál. Szíves megkeresések kéretnek. — Vinkler Hatvan 16.

Kereskedelmi vezető irrodistanó, lehetőleg pénzügyi-kereskedési gyakorlattal felvétetik Aron Manó és Társa irodájában Széchenyi-utca 22.

Munkás ember állandó foglalkozásra felvétetik

Szénvignetta ezrenként olcsón kapható Plac-utca 49. szám alatt.

Hatósági hentesüzlet. Hatóság által megállapított árak mellett sertés- és minden a hentesüzletbe vágó árúikkal kaphatók:

Háj	kilója	K 3:80
Zsír	„	K 3:60
Töviskes	„	K 3:60
Zsír	„	K 4:40

Gyarmati János-nál Salétrom-u. 2. sz. Az üzlet egész nap nyitva.

SOMOSSY LÁSZLÓ
DEBRECEN, Kistemplombazár
HAJDÚVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.
Intézeti fehérneműek
előírás szerint.
Paplanok — matracok — flaneltakarók — zsebkendők — esőernyők — harisnyák — asztalneműek
nagy választékban!

Kifutó fiu
felvétetik a kladóhivatalban.

Ugy gyermekek, mint felnőttek
HASMENÉSE
ellen legbiztosabb gyógyszer a Dr. Sztankay ABA által feltalált s magas kormányunk által hivatalos gyógyszerrel lett
HONTHIN
Dr. Hainiss Géza kir. udvari tanácsos egyetemi tanár 9000 esetben kipróbálta kitűnő eredménnyel. Az egész művelt világon ismeretes. Különböző gyógyszer-alakokban elkészítve kapható a feltalálónál.
Dr. SZTANKAY ABA
„NÁDOR“ gyógyszer-tárában.
Debrecen, Szt. Anna u. Atilla-tér